



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7185期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“法姐姐”加盟“瓯越调解”站车联动点 探索铁路矛盾纠纷化解新路径



本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 林靖宸 文 沈克勤 图

2月14日，“瓯越调解站车联动点—温州南站”揭牌仪式在杭州铁路公安处温州南站派出所举行。这一由杭州铁路公安处联合温州市司法局、温州市瓯越调解中心，共同引入浙江法治报“法姐姐”公益服务队打造的创新机制，通过“线上线下一体、站内车外联动”的治理模式，推动实现“小矛盾不下车，大纠纷不出站”的平安目标。

作为浙江南部重要铁路枢纽，温州南站仅春运期间日均发送旅客就突破4.5万人次，客源结构复杂，旅客在站内候车、途中乘车过程中产生的矛盾纠纷呈现多样化趋势。

据悉，此次在温州南站试点运行的“瓯越调解”站车联动点，是对“瓯越调解



上列车”服务项目进行的纵向拓展。联动点将调解阵地从列车进一步延伸至铁路派出所，整合超700名执业律师及具备情绪疏导、心理抚慰等专业能力的“法姐姐”公益服务队等资源，形成“法律解读+情绪疏导+矛盾调解”的全链条服务体系，为旅客提供更加便捷的调解渠道和法律服务，在切实保障旅客合法权益、提升他们出行体验的同时，推动法治精神深入人心。

当日上午9时，揭牌仪式系列活动正式拉开帷幕。杭州铁路公安处乘警支队

联合温州市瓯越调解中心、杭州客运段高铁二队等单位在D3111次列车上开展了一场别开生面的普法宣传。乘警、律师围绕列车上常见的纠纷类型以及劳动纠纷等群众日常关切的法律问题，通过警民角色互换体验、情景剧表演等形式，引导旅客采取法律途径解决矛盾争议，并现场接受旅客法律咨询，宣讲“瓯越调解”服务品牌。

10时30分许，温州南站迎来一天中的客流小高峰，由浙江法治报“法姐姐”公

益服务队、温州市司法局、瓯海区司法局、温州市瓯越调解中心、温州南站派出所组成的宣传小分队穿梭在候车室的人流中，向旅客分发讲解普法宣传册，普及法律知识及安全乘车注意事项，号召旅客文明乘车、安全出行。杭州客运段高铁二队还带来了“漆扇制作”互动环节，以寓教于乐的方式为旅客旅途增添文化韵味。

据介绍，“瓯越调解”站车联动点将锚定工作目标，不断凝聚各方合力，为铁路矛盾纠纷化解提供可复制的“温州方案”。



民俗集会“赶十八”

2月15日是农历正月十八，淳安县大墅镇儒洪村迎来了热闹的“赶十八”民俗市集。村民和游客一起观看唱大戏、跳竹马、舞龙灯、猜灯谜，共同感受这个传统民俗的魅力。

“赶十八”始于明朝永乐年间，至今已有600多年的历史。儒洪村祖先将正月十五元宵节改至正月十八，很多亲友会赶在当天参加，故成为古村儒洪村特有的元宵文化。如今，这个活动已成为当地特色旅游项目。

新华社 徐昱 摄

36名农民工的烦“薪”事终于解决了

本报首席记者 许梅 通讯员 祝欢

“谢谢法院，工资终于要回来了……”近日，在江山市人民法院执行干警王超雄的见证下，36名农民工办理了领款手续。

多年前，王某独资经营一家门业公司，其间雇用了邓某等36名工人从事木门生产、雕刻、运输等业务。到2024年5月，该公司和王某共同出具欠条，载明尚欠邓某等人工资共计63万余元。后该公司和王某未在承诺期限内及时给付，邓某等人向当地人民调委会寻求帮助。

案件经人民调解并由法院司法确认，但到了调解书约定的履行期，邓某等人的工资卡却没钱打进来，众人只好向法院申请强制执行。

王超雄接手案件后，经类案查询发现，由于经营不善，公司及王某名下还拖欠供应商

材料款、银行贷款，并衍生出诸多执行案件。再加上公司早已停产歇业，还尚未缴清厂租金、水电费，各项欠款总计超400万元。

“我们公司是小企业，目前确实困难，我会努力履行的，希望法院能帮忙再争取一段时间。”王某向王超雄表示短期内难以及时履行。

“厂子停产，工资也没有着落，一家老小都等着我们这笔工资呢……”邓某和工友们担忧地说。

在这批次欠薪案件中，数额少的几千元，多的有8万余元，且涉及的36名工人大多年龄较高，部分人员情绪激动。为妥善处置矛盾，江山法院将该案列入重点攻坚清单，并挑选具有丰富执行工作经验、具有较强亲和力和沟通调解能力的法官和法官助理组成执行团队。

执行期间，执行团队依法查封了公司名

下三台机器设备并冻结相关银行存款账户，但因机器设备陈旧贬值、银行账户仅有少量存款，远不足以清偿所有债务。此外，王某名下仅有一处房产，案件执行面临困境。

各方都在要钱，但钱从哪里来？

经执行团队综合研判，最终认定该公司符合“资不抵债或明显缺乏清偿能力”的企业破产情形，决定对被执行企业启动“执转破”程序。

王某公司进入破产清算程序，所欠材料款等债务可以通过破产清算解决。但破产程序中债权债务处置的时间长，36名农民工的工资怎么等得起？王超雄想到了拍卖王某名下的房产。

为提高司法拍卖效率，让回款有保证，执行团队及时制定工作方案，一方面积极做被执行人王某思想工作，争取王某及其家人的配合，确保顺利腾退房屋；另一方面

提前介入，事先对拍卖市场进行必要的调查，启动不动产处置绿色通道，在查扣、上拍、成交三个阶段采取快捷措施，并积极引进同行业买受人、不动产定向询价机制，提高房产拍卖效率，同时联系房产中介，积极为王某寻找合适的租房房源。

因法拍房屋位于乡镇主街区，周围多沿街商铺，市场前景看好，又得益于前期工作的投入，房产拍卖过程仅历时一个月，最后以166万元一拍即成。

拍卖款到位之后，法院立即发放工资。

“每一名劳动者背后就是一个家庭。我们从送达、拍卖到支付工资，每一步都在想办法加快速度，保证他们拿回工资。”王超雄说。

据了解，自2024年7月以来，江山法院共执结涉欠薪案件93件，执行到位金额266万余元，让农民工安“薪”无忧。